

天气:今天多云转小雨
最高13℃,最低4℃
明天阵雨转阴
最高10℃,最低7℃

星期日

2020年2月
2
星期日
农历庚子年正月初九

国内统一连续出版物号 CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
飞入寻常百姓家

今日16版
第21168期



经中央军委主席习近平批准,军队抽组1400名医护人员于2月3日起承担武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院医疗救治任务。
图为今天即将完工的火神山医院
据新华社北京2月2日电

现场报道

坚定信心 同舟共济



打赢疫情防控阻击战

封面评论

高手在民间

邵宁

在朋友圈看到一段话,“从看到通知憋脱,从居民狂打电话疯脱,到开会商量方案群策群力放心勤;从一天一夜没休息忙东忙西准备急煞脱,到今朝一早居民登记预约总算表扬,稍微定心勤。”这是一位居委干部在口罩登记工作中的真实经历。来自网友的评论是:上海人再有困难、有怨言,最终都会互谅互让互助,把事情认认真真办好,办得有创意。

今天上午,口罩预约登记在全市6000多个居(村)委会展开。从几十个社区现场采访可以看到,由于事先准备充分,现场预约速度都较快,居民也很守秩序,基本上没有出现长时间排队现象。不少社区推出了电话预约、短信预约、网上登记的方式,减少排队,此外,公众号、微信群、小程序、二维码接龙、“云预约”……信息时代的各种“神器”统统用上。在不少社区,领取购买凭证、购买口罩也不需要再跑一次,由居委干部和志愿者统一到药店代买,或送口罩上门,或放入居民的信箱,或送到小区,居民到物业、大门口保安处领取即可……一个办法,一样样招数,都来自基层一线,不仅管用好用,还充满温度。这让人不禁感叹,在汹涌的疫情面前,群众的智慧是无穷的。

在本报连续推出的社区抗疫36计专栏中,我们可以看到基层干部、市民群众面对疫情所展现的除了勇气,更有智慧。面对新冠病毒感染肺炎的疫情,一场社区防控阻击战激战正酣。随着返程高峰的到来,疫情扩散风险依然存在,防控工作处在紧要关口,如何开展群防群控,全面做好排查工作?如何消灭盲区、不留死角,做到全天候、全方位、全覆盖?我们期待更多群众智慧,期待更多“36计”,期待更多社区“抗疫达人”。只要我们依靠群众,问计于民,就一定能取得这场特殊战役的最终胜利。

“高手在民间”。



保持一定距离
上午航班到达虹桥机场,旅客自觉
本报记者张龙摄

铁路

机场

- 拉开距离少交流
- 健康申报不忘记

高速

码头

- 逢车必检严查控
- 旅客全部测体温

返程复工的人流 口罩预约的队伍

抗疫高峰日 有种距离美

申城有序迎来首个返程高峰日

上海部分单位明日复工,不少返乡过年的朋友已踏上回沪之路。受疫情影响,近两天全市日均旅客到达量近20万人次(铁路+航空),同比下降70%至80%。今天上午,尽管客流压力比往年小,但各条进入市境的通道旁,工作人员正在一丝不苟地测温、查控、提醒,水陆空全方位做足预案,让返程路更安心。

上海地区铁路返程客流今天预计到达13.8万人次。记者上午在上海站看到,每个进站人员都被要求戴口罩。东南出口,旅客正排队经过红外测温设备,大家有意拉开一点距离,彼此很少交流。上海站昨日起在三个出口都设立了帐篷,对体温异常旅客留验观察,由静安区提供医护支持。

今天起,上海两大机场全部实施对国内抵沪航班旅客进行来沪人员健康登记线上申报。旅客下机后,需扫描航站楼贴出的二维码,根据手机提示填写健康状况信息,再离开航站楼。对体温异常且符合相关排查规定的旅客,通知120就近送往属地指定医疗机构就诊;对排查出的重点地区无发热症状并符合隔离要求的,及时安排送至属地集中隔离点接受医学观察。

G2京沪、G15朱桥、G60沪昆、G15沪浙、S36亭枫、G50沪渝、S26沪常、S32申嘉湖、G40崇启等省界检查点旁,公安、卫健、交通等部门仍在不舍昼夜地合作查控,逢车必检。截至记者中午发稿时,各高速公路都较畅通。

今天全天,3艘客滚船从小洋山出发,前往泗礁、大洋山和枸杞岛。所有人员进出码头,必须接受体温测量。航运公司、客运码头每天向洋山港海事局上报船舶、船员和旅客信息。海事执法人员在码头反复巡查,并提醒旅客、船员做足防控。

本报记者 曹刚 金志刚 杨硕



“新江湾城国安居民区口罩登记现场呈现‘芬兰式排队’”

线上“创新招”

- 网上预约不出门
- 电脑抽签分楼层
- 居民自制小程序
- 坐在家中打电话

线下“绣花功”

- 跨前一步预登记
- 居委叫号免排队
- 一米标记控距离
- 动笔登记少说话

>>>详见第6-7版